



# 文明沃土绘就美丽乡村新画卷

## ——来安县独山镇文明创建活动纪实

刘金鑫 姜慧君

一条条整洁的道路，一个个干净的农家小院，一面面寓意深刻的文化墙……漫步在来安县独山镇，呈现眼前的是一幅乡风文明与田园风光相互交融的美丽乡村画卷。

精神文明是推动社会进步生生不息的力量。近年来，独山镇坚持以培育和践行社会主义核心价值观为主线，把精神文明建设贯穿经济社会发展全过程，通过党建引领基层治理，探索创新举措，强化保障机制，实现全镇环境质量明显改善、管理水平显著提升、乡风文明更加突显、群众满意度不断提升，推动全镇上下主旋律更加响亮、精气神更加充盈、正能量更加强劲、新风尚更加彰显，为独山镇高质量转型、全方位振兴凝聚了强大的精神动力和道德滋养。

### 强化责任落实 形成创建合力

文明创建是一项庞大的系统工程，创建工作能否积极推进实现既定目标，关键在于凝心聚力。独山镇始终把精神文明建设工作作为全镇重中之重的工作来抓，切实加强领导，精心组织，周密部署，形成强大创建合力。



进村入户宣讲党的十九届六中全会精神

思想认识到位。该镇把精神文明建设工作与全年各项经济工作同安排、同部署、同督查、同考核、同落实，并将新时代文明实践工作纳入党建工作责任制，作为年终对村考核的重要内容。

组织领导到位。镇党委全面加强文明实践工作的组织领导，根据乡镇党委和村党组织换届情况，及时调整镇村两级文明实践工作领导小组，确保文明实践工作责任不断档。建立班子成员包村、村干部包组制度，形成镇村组三级贯通、党政群联动推进的工作格局。

责任机制到位。该镇结合镇村实际，制定各类文明实践活动方案，明确目标要求、职责分工、具体步骤，凝聚形成全镇上下“一盘棋”的思想共识。同时建立奖励机制，把文明创建工作与年终考核奖罚结合起来，大大调动了各村、社区、镇直部门参与精神文明创建活动的积极性。

### 提升经济实力 夯实文明基础

文明促发展，发展育文明。一直以来，独山镇上下围绕经济强镇，加速做大总量，提高质量，坚持以项目建设为抓手，通过抓优扶强、结构调整、有效投入等手段，使经济继续保持了健康有序的发展势头，为文明创建提供了强有力的经济保障。

主要指标稳中有进。2021年实现财政收入1996.5万元，超目标完成数21%，规模工业产值1.1亿元，固定资

产投资超4500万元，限上消费品零售额2535万元，同比增长66.3%。

产业质效再迈新阶。贯通新材料开工建设，众星建材顺利投产。秸秆打捆资源化利用面积过千亩，芡实、螃蟹等特色水产业种养殖规模进一步扩大。

双招双引攻势不减。2021年以来，全面落实“四送一服”帮扶工作，引进2家企业入驻独山和汉河园区，引进高层次人才团队1个，完成招商引资1.15亿元，超任务15%。

乡村振兴有力推进。2021年争取财政投资1600万元，开工建设涧村8500亩高标准农田，接续建设完成三广闸拆除重建，修缮电河河堤白蚁危害段2.4公里，启动一二三级站重建项目，持续投入奖补资金30余万元，做好小型水利工程日常管护；有序盘活闲置村小和老旧村部，建成白露村粮食烘干项目和史郢村、青龙村摩托肉牛养殖项目，为3个村年增收18.55万元，村均集体经济经营性收入达28.35万元，青龙村突破50万元，迈入集体经济强村序列。

### 深化志愿服务 拓展文明内涵

敬老爱幼、助残帮困、清洁家园、文明劝导……一场场志愿服务活动成功开展，社会主义核心价值观融入独山镇居民们的日常生活，志愿服务观念不断根植。近年来，在独山镇，志愿服务已逐渐成为人们触手可及的生活常态，志愿服务队伍不断壮大。

该镇通过从镇村干部、乡村教师、乡土人才中发掘培育理论宣讲、政策培训、法律宣传、新风培育、文体活动、科普服务等6类文明实践队伍，组建志愿者队伍12支，注册志愿者2218人，结合各项中心工作，开展乡村振兴、疫情防控、双提升、扫黑除恶等政策宣讲和义诊、村民互助等志愿服务活动，切实发挥时代新人引领作用。



“进入万家”宣讲白卷

与此同时，该镇通过整合镇村理论宣讲队伍力量，

创造条件、全力保障，让他们上讲台、入村户，开展了一系列政策宣讲、技能培训、法律咨询、家庭教育、产业发展等理论宣讲活动；以“戏入万家”志愿服务项目、“我们的节日”活动、新时代文明实践大讲堂等为载体，用群众喜闻乐见的方式宣传优秀传统文化，提振农村群众精气神。

### 提高全民素质 培育文明之花

种树者必培其根，种德者必养其心。独山镇始终把促进人的全面发展贯穿于精神文明建设的全过程，多层次、多形式地组织开展了各类思想道德教育及法律知识教育活动，努力提高全镇干部群众的文明素质，进一步增强干部群众参与精神文明创建工作的积极性和主动性。



镇村两级文明实践推进会

发挥典型引领作用。2021年该镇推评县级文明村1个、文明户8个、“三好”典型25个及县级好人2名，传承乡贤家规家训，打造镇、村好人故事榜，广泛开展“最美家庭”等评选表彰活动。同时，组织引导文明单位、学校、村结对共建，积极开展关爱留守儿童、空巢老人、残疾人等活动20余次。

倡导文明生活方式。指导各村按照社会主义核心价值观要求，修订符合村情世情、突出移风易俗的村规民约，大力倡导文明习惯，提高广大群众对科学文明的认识，破除封建陋习，在全镇大力提倡“婚事新办、丧事简办、喜事省办”的社会新风；深入开展爱国卫生运动和讲文明树新风活动，成立专班针对不文明现象进行集中整治，并讨论制定具体的长效管理机制，加大平时监管力度，杜绝问题反弹。

营造浓厚宣传氛围。采取会议、悬挂横幅、LED屏、出动宣传车、印发宣传材料等各种途径，大力宣传精神文明建设的目的、意义及工作要求，并积极向省、市、县媒体推荐创建活动中

涌现出来的好人好事，营造了浓厚的舆论氛围。

### 推动民生改善 实现创建惠民

一直以来，独山镇始终以民生为导向，以事关老百姓衣食住行的问题为抓手，通过创建活动，提高人民群众的生活质量，让创建惠民转化成一件事、一桩桩看得见、摸得着的改善民生的实事，提高人民群众的幸福感和获得感，让社会更加和谐。

村镇建设树立新形象。深入开展农村人居环境改善工作，建立人居环境综合整治和农村生活垃圾治理长效机制，累计投资近千万元，升级改造白露村杜槽坊省级美丽乡村中心村，高标准打造万冲、光明等多个景观节点，显著提升万裴路、施磁路等公路沿线环境。新建白露、史郢、独山3个村为民服务中心，实施磁山街道雨污管网、人行步道治理工程，配套建成占地700平方米磁山农贸市场。累计实施2.5公里农村道路扩面延伸工程，F001道路改造项目独山段全线开工，重建史郢村田巷和裴集村田巷2座交通桥。

民生事业展现新风貌。独山镇始终把民生工程放在心上，抓在手上，不断增进民生福祉。开展就业帮扶，2022年以来该镇组织开展脱贫人口外出务工293人。开展教育帮扶，2022年春季学期“雨露计划”申报14人，补助资金21000元。城乡居民养老保险和医疗保险参保率持续提升，2021年养老保险参保率全县第一，2022年度医保征缴率位于全县前列。

社会大局呈现新局面。准确把握“改革、发展、稳定”三者利益关系，把信访维稳和社会治安综合治理摆在突出位置，维护社会和谐稳定。圆满完成建党100周年、十九届六中全会等重要节点维稳任务，承办来六边地区第十次联调会议。健全疫情防控常态化长效机制，全力推进疫苗接种工作。常态化开展安全生产隐患排查，路长制有效提高道路治理能力。深入开展平安独山创建，加强“双提升”、扫黑除恶斗争宣传力度。

文明美化生活，文明改变环境，文明推动历史。回首文明创建的过程，独山镇一步一个脚印，走的铿锵而又坚实；展望文明创建的目标，独山镇一步一个台阶，跨的豪迈而又坚定。毋庸讳言，文明发展的道路可能有艰辛、有坎坷，但独山镇文明前进的脚步永不会停歇，它就像一曲没有休止符的音乐，将会继续弹奏出更加壮美的乐章。



文明雕塑



开展志愿服务活动



烈士陵园祭扫